

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年5月10日 星期五  
甲辰年四月初三  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9799期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 第三轮中央生态环境保护督察

中央第七生态环境保护督察组督察进驻云南时间为1个月。进驻期间(2024年5月9日—6月9日)设立专门值班电话:0871-63189600;专门邮政信箱:云南省昆明市A614号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00至20:00。

# 中央第七生态环境保护督察组督察云南省动员会在昆明召开

叶冬松李云卿讲话 王宁进行进驻动员 王予波主持

本报讯(云南日报记者 杨猛 左超)为全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平生态文明思想,深入贯彻执行习近平生态文明思想,经党中央、国务院批准,根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组第2次会议精神,中央第七生态环境保护督察组近日进驻云南省开展生态环境保护督察。5月9日,督察进驻动员会在昆明召开,督察组组长叶冬松、副组长李云卿分别就做好督察工作作了讲话,云南省委书记王宁进行了进驻动员,省委副书记、省长王予波主持。

叶冬松指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设,把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,推动我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。2023年7月,习近平总书记出席全国生态环境保护大会并发表重要讲话,全面总结我国生态文明建设取得的举世瞩目的巨大成就,深刻阐述新征程上推进生态文明建设需要处理好的重大关系,系统部署全面推进美丽中国建设的战略任务,明确要求坚持和加强党对生态文明建设的全面领导,进一步深化和拓展了我们党对生态文明建设的规律性认识,在实践基础上丰富发展了习近平生态文明思想,充分体现了党中央推

动高质量发展的战略定力和推进生态文明建设的坚定决心。长江经济带发展战略是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策,关系国家发展全局。习近平总书记高度重视,党的十八大以来,先后4次主持召开长江经济带发展专题座谈会并发表重要讲话,多次赴沿江省(市)考察调研,明确长江经济带的战略定位,要求把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划亲自部署亲自推动的重大体制创新和重大改革举措,是贯彻落实习近平生态文明思想的硬招实招和制度保障。习近平总书记

记在督察每个关键环节、每个关键时刻,掌舵定向、引领前行,作出一系列重要指示批示,充分肯定督察取得的成效,强调要坚持严的基调,狠抓督察发现问题整改,继续发挥督察利剑作用。李强总理、丁薛祥副总理也多次对督察工作提出明确要求。要进一步提高政治站位,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示精神,落实全国生态环境保护大会部署,推动长江经济带高质量发展取得新进展,促进经济社会发展绿色低碳转型,推动生态环境质量明显改善、美丽中国建设取得显著成效。

下转第2版

## 第三轮第二批中央生态环保督察启动

统筹开展流域和省域督察

新华社北京5月7日电 记者7日从生态环境部获悉,经党中央、国务院批准,第三轮第二批中央生态环境保护督察全面启动。7个中央生态环境保护督察组分别对上海、浙江、江西、湖北、湖南、重庆、云南7个省(市)开展为期约1个月的督察进驻工作,统筹开展流域督察和省域督察。

据悉,督察组将重点督察省级党委、政府贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、国务院关于生态文明建设重大决策部署情况;省级有关部门生态环境保护责任落实和担当作为

情况,地市级党委、政府生态环境保护工作推进落实情况。督察组既关注长江经济带流域性整体性问题,以及生态环境共性问题;也注重结合各省(市)经济社会发展、自然资源禀赋、生态安全定位,找准各省(市)突出问题。

督察组将关注习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示精神贯彻落实情况;党中央、国务院有关重大决策部署和长江保护法等法律法规落实情况;绿色低碳发展情况,积极稳妥推进碳达峰碳中和,坚决遏制“两高一低”项目盲目上马情况;污染防治攻坚战进展情况;大气污染防治中的突出问题;违法违规侵占自然保护地、突破生态保护红线开发建设、破坏岸线,以及耕地生态破坏和长江十年禁渔落实不到位等问题;环境基础设施建设运行、农业面源污染防治、固体废物尤其是建筑垃圾处置处置、“三磷”污染治理情况;重要湖泊保护治理和重要支流生态环境保护情况;此前督察发现问题整改情况;群众反映突出的生态环境

问题;生态环境保护“党政同责”“一岗双责”落实情况等。

进驻期间,各督察组分别设立联系电话和邮政信箱,受理关于被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报。

此外,中央生态环境保护督察工作领导小组办公室近日专门致函被督察对象,要求坚决贯彻落实中央决策部署,精准科学依法推进边督边改,禁止搞“一刀切”和“滥问责”,并简化督察接待安排,切实减轻基层负担。

## 章毅院士工作站揭牌成立

本报讯(记者 王明贵)5月8日,章毅院士工作在昭通学院揭牌成立,这是昭通学院进一步做好教学、科研、人才培养和社会服务工作的又一重要举措,是推动昭通产学研合作、加快创新驱动发展的又一重要成果。

章毅为四川大学智能交叉技术研究中心主任、俄罗斯工程院外籍院士。章毅院士工作在昭通立项建设,将为昭通经济社会发展带来强大的科技支撑。章毅院士工作站落户昭通学院,将带动昭通学院人才培养、科学研究、社会服务能力的提高,将大大提升昭通学院的办学实力、办学层次、办学影响力。

高水平的发展,需要高层次人才,章毅院士作为人工智能与智能医学领域的杰出代表,具有深厚的学术造诣和卓越的科研成果。成立章毅院士工作站,旨在搭建高层次创新合作平台,借助章毅院士及其团队力量,帮助昭通解决智能医学领域的一些关键技术难题,助力昭通医疗卫生事业健康发展。章毅院士工作站成立后,将充分发挥技术咨询、人才交流等方面的优势,并在科技研发、成果转化等方面发挥重要作用,为昭通医疗卫生事业作出更大的贡献。

当日下午,章毅院士工作站揭牌仪式结束后,章毅院士团队专家还以《人工智能与智能医学》《智能肺》《智能乳腺》《智能放疗》《人工智能在华西医院放疗临床中的实践》等为题目作了学术报告。

昭通学院、昭通市科技局、昭通市第一人民医院等单位领导出席揭牌仪式。

## 永善开展纪念第77个世界红十字日活动

5月8日,永善县红十字会、县卫生健康局、县公安局等单位联合到红光安置点开展以“生命接力,大爱传递”为主题的第77个世界红十字日宣传教育暨“救在身边”急救知识培训活动。

通讯员 黄桦 摄



## 乡村振兴呼唤青春力量

马祥刚

以现代科技手段为农业生产插上腾飞的翅膀,开辟乡村发展新天地。

中国是一个农业大国,农村是天然的大宝藏,对青年人创业来说,农村地区机遇多、空间大、后劲强,是放手施展拳脚的大舞台。广大青年要以复兴中华为使命,主动关注农村发展,立志振兴乡村,努力成为参与推动现代化农业的“新农人”;要从当下做起,厚植爱农情怀,对乡村发展充满热爱与期待,坚定决心扎根乡村,为乡村振兴贡献自己的力量;要不断强化学习实践、开拓创新,扎实掌握现代农业技术和经营管理先进办法,不畏惧农村的困难

问题,努力成为有情怀、爱农业、懂技术、善经营、会管理的“新农人”。

各地要因势利导,打好“乡情牌”,念好“引才经”,健全完善青年人才的引进、培养、扶持、激励等机制,加强对“新农人”的培养和引导,努力为他们提供更多的政策扶持和创业机会,积极营造有利于他们成长和发展的环境,引导更多资源要素向乡村聚集,助力更多“新农人”在乡村大显身手、扎根出彩,带动更多农民实现从“泥腿子”到“土专家”“田秀才”的转变,让青年人能够在乡村振兴的大舞台上展现才华和魅力,为推动乡村振兴奠定坚实的人才基础。

## 渝昆高铁二分部长房子特大桥下部结构完工

本报讯(云南网记者 赵岗 通讯员 郭继鑫)中铁上海工程局渝昆高铁云贵段站前七标项目二分部的建设者们,坚守在岗位上加班加点抢工期,钢筋的碰撞声与机器的轰鸣声交织在一起,共同奏响一首旋律优美的“劳动之歌”,推动项目建设跑出“加速度”。5月5日,成功完成长房子特大桥最后一座墩身的浇筑。

长房子特大桥位于昆明市寻甸县河口境内,全长702.398米,孔跨布置为21×32米,桥下结构工程涵盖桩基数量171根、承台22个、桥台2个、实心墩15个、空心墩5个,其中最长桩长50米,最高墩高22米,串联起分部承建的长房子隧道和3#路基。

自开工以来,二分部积极推广使用新技术、新工艺、新材料、新设备,确

保所建即精品。施工过程中,积极组织进场人员开展三级安全教育和交底,明确安全质量控制要求和标准,并在施工过程中加强过程旁站和日常检查,发现问题及时督促整改落实。针对桥梁施工使用的机械、模板,分部加强进场验收和检查,紧盯作业人员持证上岗。截至5月5日,所有承台、墩身强度达标,建设过程

未出现安全质量事故,安全质量全面受控。

本次长房子特大桥最后一个桥墩浇筑,标志着二分部管段内桥梁下部结构全部完成,为后续桥梁上部结构施工打下良好基础。下一步,二分部将继续一如以往紧盯安全生产,做好汛期施工准备,加速推进渝昆高铁项目全面建成。

## 昭通首例自体造血干细胞成功移植

本报讯(通讯员 邱斌城 常清)5月6日,昭通首例自体造血干细胞移植在滇东北区域中心医院成功开展,两位多发性骨髓瘤患者经过20天的治疗后顺利出仓,这标志着昭通市血液病诊疗水平开启新篇章。

这一技术的实施,填补了我市造血干细胞移植技术的空白,实现了区域内造血干细胞移植领域零的突破,也让昭通市成为云南省为数不多可开展此项技术的州(市)之一。

自体造血干细胞移植技术(auto-HSCT)是治疗多发性骨髓瘤、淋巴瘤、白血病等疾病的有效手段之一,通过自体造血干细胞移植,能极大地提高预后及生存质量。昭通医疗技术的进步,让昭通及周边地区的血液病患者在家门口即可享受优质、高效、便捷的医疗服务。

## “袁滋摩崖杯·铸牢中华民族共同体意识”文学创作大赛征文启事

为深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,进一步挖掘讲好昭通各民族交往交流交融史实,宣传阐释好“中华民族团结丰碑”——袁滋摩崖石刻的历史意义和现实价值,决定举办“袁滋摩崖杯·铸牢中华民族共同体意识”有奖征文活动。

一、举办单位  
主办单位:中共昭通市委统战部市民宗局、中共昭通市委宣传部、中共盐津县委

承办单位:昭通市文学艺术界联合会  
协办单位:昭通市教体局、昭通日报社、昭通市作家协会

二、征文主题  
聚焦铸牢中华民族共同体意识主线,以袁滋摩崖石刻内容为题材,围绕构建中华民族共有精神家园、推动各民族共同走向社会主义现代化、促进各民族交往交流交融等重点,深刻阐释袁滋摩崖石刻蕴含的“四个共同”价值意义,充分展现昭通各民族交往交流交融的史实和现实,以优秀的文学作品宣介好铸牢中华民族共同体意识的昭通故事。

三、征文对象  
全国汉语写作者。

四、征文体裁及要求

1. 此次活动征集散文、诗歌(限现代诗)、小说(限短篇及中篇小说)。
2. 稿件要求原创,严禁抄袭、套改,不得投送在其他平台已经发布过的稿件。
3. 稿件必须围绕“铸牢中华民族共同体意识”这一主题展开,并围绕袁滋摩崖石刻进行创作。
4. 稿件情感真挚健康,思想积极向上。
5. 文字简洁流畅。诗歌30行以内,散文5000字以内,小说10000字以内。
6. 每位参赛者投稿数量不超过2篇。
7. 主办单位有权对作品进行宣传、出版推广、改编使用等,不再另行支付稿酬。
8. 主办方对本次征稿启事拥有最终解释权。凡投稿者,即视为同意本启事所有规定。

五、征文时间  
即日起至2024年7月31日。

六、奖项设置  
诗歌、散文、小说各设一等奖1名,二等奖3名,三等奖5名,优秀奖10名。奖金为一等奖10000元,二等奖5000元,三等奖3000元,优秀奖1000元。

奖金金额为税前数额。

七、成果展示  
征文活动结束后,主办方将组建评审组按照公开、公平、公正的原则,评选出各相应奖项,颁发证书和奖金。

获奖作品将集结出版,并在相应网站、公众号推送。

八、联系方式  
联系人:吴明标;联系电话:13116999399。

投稿邮箱:yzmyzw@163.com。

九、有关事宜  
1. 来稿邮件主题中注明:“袁滋摩崖杯征文”字样,以附件方式发送,并在稿末附上作者简介及详细联系方式。

2. 来稿作品必须为原创作品,且此前未在国家正式出版物或网络平台发表,符合体裁要求,用少数民族文字创作的作品请译成汉语来稿。

3. 来稿作品必须是本人所写,严禁抄袭侵权,严禁代笔或弄虚作假,违者责任自负。

4. 来稿者应对作品拥有完整的著作权,并保证其所投送的作品不侵犯第三人的包括著作权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。

5. 来稿版权归活动主办方所有,活动主办方有权对征集作品公开发表、集结出版、展览展示、改编成其他呈现形态(如视频等)。本次征文颁发奖金、证书后,在出版、刊发过程中,不再另付稿酬(含改编权益)。

6. 本大赛启事解释权属主办单位。凡来稿者,即视为已同意本大赛启事所有规定。未尽不明事宜,可通过上述联系方式进行咨询。

昭通市文学艺术界联合会  
2024年5月8日